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Эмацыянальна насычаныя моуныя матывы

у ранняй лiрыцы Янкi Купалы

У паэзii Янкi Купалы сустракаем розныя матыуныя гнëзды: на-
цыянальна-патрыятычныя (Радзiма, Айчына, Бацькаушчына, Баць-
каушчына-мацi, забраны край, Маладая Беларусь i iнш.), памяцi (кур-
ган, магiла, замак, крыж i iнш.) i г.д.Цiкавую спробу класiфiкаваць ма-
тывы творау Янкi Купалы зрабiу А. М. Пяткевiч у дакладзе на канфе-
рэнцыi Купалаускiя чытаннi,што прайшла у Гродзенскiм дзяржауным
унiверсiтэце у красавiку 2012 года. Сярод матывау, што абазначаюць
эмацыянальна насычанае моунае дзеянне (плач, енк, сварба, скарга,
просьба, грозьба i iнш.) у ранняй лiрыцы паэта асаблiва вылучаецца
экспрэсiуна афарбаваны матыу “крык” – вельмi моцны, рэзкi гук го-
ласу, якi ëсць рэакцыяй чалавека на надзвычайнае здарэнне, перадае
неспакойны, усхваляваны, узрушаны стан. Аутар падручнiка па гiсто-
рыi беларускай лiтаратуры А. А. Лойка, вызначаючы асаблiвасцi паэзii
Янкi Купалы, сярод iншага вылучае i здольнасць “крычаць”: Яна была
уся у палярных завастрэннях, абвострана-кантрастнай: успалымня-
ла i марозiла кроу у жылах, акрыляла i жахала трагiзмам убачана-
га, асляпляла, як сонца, i “крычала” у цемру, iмкнучыся рассвятлiць
шляхi у заутра1.

I у дэбютным вершы “Мужык” герой Купалы таксама зрываецца
на крык, бо пачынае усведамляць, асэнсоуваць трагiзм свайго стано-

1 А. А. Лойка, Гiсторыя беларускай лiтаратуры. Дакастрычнiцкi перыяд, Мiнск
1989, ч. 2, с. 97.
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вiшча.Купалазнауца У. В. Гнiламëдау назвау гэты твор вершам-учын-
кам: Людзi пачулi у iм голас беларускага селянiна. I паэт, i яго герой
– мужык – адчулi, што свет уступiу у новую паласу гiстарычных
зрухау. Настала пара, каб вярнуць мужыку яго чалавечае “я”, гра-
мадскую свядомасць, родавую пэунасць i адметнасць2.

Гэта сапрауды вектарны верш паэта, бо матывы ад яго, нiбы шля-
хi-вектары, разыходзяцца да многiх пазнейшых творау. Паказальна,
што матыу “крык” ужыты тут двойчы, у кожным разе з iншым адцен-
нем. I гэта невыпадкова. Першы раз крык, што скiраваны на чалаве-
ка з кагорты прынiжаных i абражаных, якiм спрадвеку пагарджаюць,
з якiм дачыненнi будуюць праз знявагу, праз крык i лаянку. Чала-
век зведзены да узроуню нiжэйшых iстотау. Невыпадкова герой свой
сыход, акт высокi, пазначаны таямнiцай пераходу у iншы свет, ацэнь-
вае як з’яву эстэтычна знiжаную, падае наступным чынам: як сабака,
свет пакiнуць. I спрадвеку гэтая форма стасункау спрацоувала. Бо му-
жык трывау: зношу лаянку i крык. Але трыванне таксама мае межы,

заусëды мусiць мець фiнал. Што скiроувалася на мужыка, тое мусiла
выйсцi i з яго душы. Ëн не ведае iншых магчымасцяу камунiкацыi, як
той жа крык. I таму у адчаi, што iнакш пачутым не будзе, а пачутым
быць павiнен, ëн крычыць. Кожнаму iмкнецца давесцi сваю жыцця-
стойкасць, i таму, хто хоча ведаць пра яго, i таму, хто iм пагарджае:

I кожны, хто мяне спытае,
Пачуе толькi адзiн крык:
Што хоць мной кожны пагарджае,
Я буду жыць! – бо я мужык!3

Менавiта так: з двума клiчнiкамi у адным радку. Каб пачулi. Каб
зразумелi. Парауноуваючы герояу Купалы i ягонага папярэднiка Фран-
цiшка Багушэвiча, I.Я. Навуменка у гэтай сувязi зазначае: Купала не
задавольваецца толькi плачам, крыудай, праклëнам жыццю. Ягоны
герой усведамляе сваю сiлу, з верай, надзеяй, нават з упэуненасцю
глядзiць у будучыню4. I далей праз увесь жалейкауска-гуслярскi пе-
рыяд герой Купалы будзе увесь час зрывацца на крык. Гэтая сiтуа-
цыя недарэчная. Бо, як слушна даказваюць псiхолагi, каб быць пачу-
тым, трэба гаварыць цiха. Тлумачэнне гэтаму знаходзiм у творчасцi

2 У. В. Гн iлам ëдау, Янка Купала: Новы погляд: Дапам. для настаунiкау, Мiнск
1995, с. 10.
3 Я. Купала, Поуны збор творау: у 9 т., Мiнск 1995, т. 1, с. 52.
4 I. Я. Навуменка, Янка Купала, (у:) Гiсторыя беларускай лiтаратуры ХХ ста-
годдзя. У 4 т., Мiнск 1999, т. 1, с. 128.



ЭМАЦЫЯНАЛЬНА НАСЫЧАНЫЯ МО УНЫЯ МАТЫВЫ... 121

класiка. У адным з вядомых раннiх вершау “Я не паэта”, дзе Купала
iмкнууся асэнсаваць сваë паэтычнае крэда, матыу паустання з аняме-
лага люду песняра, ëн не хавае смутку, сцвярджаючы: Я ж цiха iграю,

хто ж цiхiх прыкмеце? Iнакшым, па сутнасцi свайго з’яулення у такiм
людзе (Доляй убогi, ëн цiхi, нясмелы, // Бяда, яго мацi, узгадавала),
ëн быццам i быць не павiнен. Але прыняць такое становiшча не жадау,
бо гаварыу не столькi ад сябе асабiста, а як выразнiк думау мiльëнау.
Яму было неабходна, каб прыкмецiлi, каб пачулi, бо ад самага пачат-
ку творчасцi Купала адчуу у сабе сiлу месiянскую, прагу i здольнасць
гаварыць ад iмя усяго народа. I ад гэтага пагарджанага люду меу
што сказаць. Таму цiхiм быць не выпадала. Купала справядлiва лiчыу,
як тое падкрэслiла даследчыца яго творчасцi Iрына Багдановiч, што
у абуджэннi народа праз роднае слова заключана i сутнасць пясняр-
скай мiсii, таму для Янкi Купалы так важна, не дзеля уласнага сла-
валюбства, але дзеля адраджэння айчыны, – “Каб мой люд маю песню
запеу / I пазнау, аб чым песня пяе!!!”5.

Матыу “крыку” асаблiва пашыраны на пачатку творчай дзейна-
сцi – ëн сустракаецца амаль ва усiх першых вершах Купалы: “Водклiк
з 29 кастрычнiка 1905 г. у Мiнску”, “З песень а бiтвах”, “Гэта крык,
што жыве Беларусь...”, “Што ты спiш?..” i iнш. У кожным творы ëн
напауняецца пэуным адценнем. Так, у вершы “Водклiк з 29 кастрычнi-
ка 1905 г. у Мiнску”, што з’явiуся як водгук паэта на крывавыя падзеi
кастрычнiка 1905 года, якiя увайшлi у гiсторыю пад назвай Курлоускi
расстрэл, крык як рэакцыя на боль, гвалтоуную смерць, што вырыва-
ецца з грудзей шматаблiчнага натоупу. Кульмiнацыю гэтых падзеяу
паэт падае у выглядзе крывавага пабоiшча:

Крывi нямала зямля папiвала;
Трупау, калекау няшчасных без лiку
К зямлi прыпала, а з енку i крыку
Вокал гудзела, як дзе на пажары,
Аж нават сонца схавалася у хмары6.

Сонца, Неба адварочваюцца ад зямлi, не жадаючы бачыць тое,
што твораць людзi. У творчасцi Купалы сонца часта выступае у зна-
чэннi “Бог”. Пра гэта слушна давëу купалазнауца Змiцер Санюк:

5 I. Багданов iч, «Жалейка» Янкi Купалы як прадвесьце маладой Беларусi, “Род-
нае слова” 2008, № 4, с. 6.
6 Я. Купала, Поуны збор творау. У 9 т., Мiнск 1995, т. 1, с. 62. Далей пры спа-
сылцы на гэта выданне у дужках падаецца старонка.
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Непасрэдна слова “Бог” рэдка сустракаецца у творчасцi харызма-
тычнага Купалы. Яго часцей замяняе слова “сонца”. Язычнiцкая
неутаймавальная натура звяртаецца да яго як да Усявышняга. Для
Купалы гэта абсалютная сутнасць, над ëй няма трансцэндэнтнай
асобы Бога. Сонца у паэта – самадастатковы космас, незалежны ад
чаго-небудзь iншага7. Людзi страцiлi ласку Бога. Гiнучы, яны з енкам
i крыкам, пэуна ж, просяць лiтасцi. Але сонца адварочваецца, хаваецца
у хмары. Гэта найвышэйшы знак нябеснай нялiтасцi. Таму i творацца
на зямлi такiя страшныя крывавыя справы.

У вершы “З песень а бiтвах” крык як адзiная магчымасць азвацца
пасля прайграных бiтвау, iзноу жа каб быць пачутым далëка, на свет
цэлы, азвацца ад iмя тых, што спяць, у чыiх душах жаль i роспач,
выказаць скаргу на нялюдскую долю. Але усë гэта падаецца як дзе-
янне пажаданае, не здзейсненае рэальна, бо такiя каштоунасцi як воля,
прауда, так i застаюцца недасяжнымi:

I ходзiш так, як пагарэлы,
I хочаш людзям скаргi слаць,
Азвацца крыкам на свет цэлы:
Дзе прауды, волi дзе шукаць?! (62)

У форме заклiку да актыунага пратэсту, заклiку патрабаваць на-
лежнае, неабходнае для чалавечага iснавання прагучау матыу “крык”
у вершы “Што ты спiш?..” Недарэмна падзагалоукам гэты твор меу
слова “Пабудка”, калi быу упершыню надрукаваны у кнiзе Iларыëна
Свянцiцкага “Адраджэнне беларускага пiсьменства”. Як вядома, кнi-
га была забаронена царскай цэнзурай менавiта з-за вершау Купалы,

у якiх ворагау Беларушчыны палохау матыу адраджэння, абуджэння
ад адвечнага сну:

I iдзi, i крычы
Прагавiтым людзям,
Няхай хлеба даюць

Табе, жонцы, дзяцям! (62)

У вершы-заклiку “Хай жа вам так не здаецца...” Купала пратэ-
стуе супраць слëзных нараканняу, жалобных прычытанняу, якiя на-
гадваюць хаутурныя плачы. Тут гучыць патрабаванне адпрэчыць

7 З. Санюк, Хрысцiянства i язычнiцтва у творчасцi Янкi Купалы, (у:) Янка Ку-
пала i еурапейскi лiтаратурны працэс, Мiнск 2003, с. 126.
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плач, нараканне на долю, якое толькi спрычыняецца да руйнавання,
душэуных стратау. А гэта не здольна штосьцi змянiць. Таму Купала
выказвае унутраны пратэст:

I галосiць, i заводзе,
Плача, як па дзетках мацi.
Аж бы крыкнуу: годзе, годзе!
Годзе сэрца жалем рвацi! (102)

Адметную рыфмоуку, аднаслоуны вершаваны радок выкарыстау
Купала у вершы-заклiку “Устань”, дзе дынамiчна-напружаная атма-
сфера ствараецца за кошт амаль суцэльнага выкарыстання дзеясловау:

Эх, бой,
Як стой,
(Зазлуй),
Злаучы,
Крычы,
Ваюй! (142)

У форме своеасаблiвай споведзi створаны верш “Праступнiк”,

у якiм герой шчыра прызнаецца у злачынствах, раскайваецца за правi-
ны i гатовы панесцi за грахi належную кару: Судзiце мяне у ссыл-
ку, // Закуйце у ланцугi! Але усе ягоныя “грахi” здзейсненыя змушана,
каб выжыць, каб дагледзець i пракармiць сям’ю. Мiж злачынствау –

iмкненне да ведау, жаданне дайсцi праз друкаванае слова да прауды,

прага волi, iмкненне выказаць нязгоду, што вырываецца з душы праз
той жа крык:

Чытаць люблю я кнiжкi,
Газетку раз знайшлi,
Крычау з другiмi з гора:
Свабоды i зямлi! (156)

Асаблiва балюча, выкарыстоуваючы горкую iронiю, выказвае Ку-
пала трагiзм бяспраунага чалавека, што жыве у нядолi, у цемнаце
у вершы “Куды ты рвешся!..” Людзям спрадвеку навязваюцца такiя
стэрэатыпы паводзiн, як пакора, цярпенне, трыванне. Пазiцыя аутара
выражана своеасаблiва – ад адваротнага, калi не адсутнiчае, але ме-
навiта гэтага не чакае ëн ад беларуса, бо усiм зместам паказвае: зга-
джацца нельга, прымаць чорнае за белае нельга, маучаць нельга, бо
згода будзе i надалей замацоуваць на зямлi валадарства пекла. Тут
цалкам вiдавочны знак адваротнага сэнсу, якi выступае надзвычай
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выразна, падкрэслiваецца не у апошнюю чаргу матывам “крык”, калi
паэт выкарыстоувае паэтычную тауталогiю:

Гавораць – ноч, хоць дзень на свеце,
I ты з усiмi так крычы:
Крычаць: галей! Iдзi галецi,
Крычаць: маучы! I ты маучы (150).

Асаблiва выразна выяулены матыу “крык” у вершы “Гэта крык,
што жыве Беларусь”, у назве якога найперш вылучаецца воклiч, што
стау вiтальным для усiх пакаленняу беларусау. Упершыню на увесь
свет было заяулена пра жыццястойкасць краiны, якой воляю гiсторыi

не стала, а такой назвы яе не было нiколi. I гэта ужо была не мара, не
просьба i нават не патрабаванне, а сцвярджэнне. Крылатая стыхiя –

вiхор, сама прырода сцвярджае:

А вот як не любiць гэта поле, i бор,
I зялëны садок, i крыклiвую гусь!..
А што часам тут страшна заенча вiхор, –
Гэта енк, гэта крык, што жыве Беларусь! (182)

Як у пакутах праз енк i крык, праз пераадоленне нясцерпнага болю
з’яуляецца новае жыццë, менавiта так нараджалася Беларусь.

Першым, хто адгукнууся у газеце “Наша Нiва” на выхад “Жалей-
кi”, быу Уладзiмiр Самойла (рэцэнзiя падпiсана псеуданiмам Владак
з Казiмiраукi). Ëн мiж iншага вылучае менавiта гэтую асаблiвасць
паэзii Купалы: голас народнай душы, крык, цытуе гэты верш песня-
ра: Песьнi Купалы – гэта люстра, у каторым сьвецiцца душа белару-
са, яго жыцьце, яго родны край; гэта праудзiвы, непадроблены голас,
што выходзiць з самай глыбi народнай душы, гэта – “крык”, што
жыве Беларусь!8

Матыу “крыку” у ранняй лiрыцы Янкi Купалы непасрэдна звяза-
ны з iншымi вядучымi матывамi: адраджэння, волi, долi, шчасця. Ëн
выступае эмацыйнай рэакцыяй паэта на духоуны нябыт беларускага
люду, на знiшчаную дзяржаунасць, выступае як сцвярджэнне, што бе-
ларусы i Беларусь жывуць.

8 Наша Нiва. Першая беларуская газета з рысункамi. 1906–1908 гг. Факсiмiльнае
выданне, 1908, Выпуск 1, № 17, с. 4–5.
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S T R E S Z C Z E N I E

W artykule omówiono emocjonalnie zabarwiony motyw „krzyk”, który wystę-
puje we wczesnej poezji Janka Kupały w tzw. wierszach wektorowych, takich jak
„Mużyk”. Autorka artykułu zwraca uwagę na to, że w każdym wierszu znaczenie
motywu jest uzupełnione o jakościowo nowe treści.

Słowa kluczowe: wczesna poezja Janka Kupały, motyw „krzyk” jako środek po-
etyckiej komunikacji, Białoruś, dusza narodu

S UMMARY

The article examines emotionally marked speech motif of “scream” which ap-
pears in Yanka Kupala’s works in his early “vector” poems such as his first publish-
ed “Muzik” (Man). It is emphasized that in each poem the meaning of the motif
acquires qualitatively new nuances.

Key words: Yanka Kupala’s early lyric poems, motif of “scream” as the means of
poetic communication, Belarus, national soul


